Возрастные особенности восприятия живописи дошкольниками

( по материалам программы «Детский сад – Дом радости»

     В нашей Программе и Технологии представлены разные виды худо​жественно-эстетической деятельности дошкольника, разработанные в отечественной педагогике. Они играют огромную роль в формировании его творческих способностей, т. к. их воздействие обращено к эстети​ческим эмоциям воспитанника.
     В средней группе, как и в младшей, стержнем всей образователь​но-воспитательной работы является формирование систем знаний о предметном мире природы и общества, а значит, и эстетическое, и худо​жественное воспитание строится на базе познания ребенком предмет​ного мира.
Для ребенка пятого года жизни так же, как и для малыша, важно раскрыть те произведения искусства, которые произведут на него силь​ное эмоциональное впечатление. Эстетическое отношение человека пя​того года жизни, переживания, также еще ограниченны, однако, как уже говорилось, без них не существует полноценного эстетического вос​приятия произведений искусства.
     На основе опыта, приобретенного в младшей группе, ребенок под​нимается на вторую ступень приобщения к искусству, а в восприятии ил​люстрации как книжной графики ему может быть доступна уже и третья ступень.
Интерес к изобразительной деятельности как самодеятельности у воспитанника средней группы возрастает, становится все более осмысленным и устойчивым. Он с удовольствием рисует, лепит, занимается
аппликацией.
     В старшей группе «Детского сада - Дома радости» художествен​но-эстетическое воспитание ребенка направлено на превращение зна​ний старшего дошкольника о мире, о человеке, о месте человека в мире в определенные базисные убеждения личности, ибо оно опирается на мотивационно-эмоциональную сферу, на «чувственное сознание», без которых невозможно развитие интеллектуальной сферы человека. Как и в предыдущих группах, стержнем всей образовательно-воспитатель​ной работы является формирование систем знаний о предметном мире природы и общества. Следовательно, эстетическое и художественное воспитание по-прежнему строится на базе познания ребенком систем​ности предметного мира. Наряду с освоением научных знаний познание мира осуществляется и через творческую деятельность — искусство, ко​торое самой своей сутью учит отвлечению, воспитывает человека сво​бодным, т. е. мыслителем.
     Для воспитанника старшей группы так же, как и в предыдущих груп​пах, важно раскрыть те произведения искусства, которые вызовут у него восторг и желание любоваться красотой. Его эстетические отношения к окружающей действительности уже не так ограниченны и примитивны, как прежде. Новые эстетические реакции очень существенны.
     Известные с младшей группы произведения могут быть восприняты старшим дошкольником уже но третьем уровне постижения авторского мира, замысла, идеи произведения, отождествления себя (соглас​ного или конфликтующего) с автором-художником, а вновь узнаваемые в этом году произведения искусства ждут неторопливого проникнове​ния в них также по трем вышеописанным ступеням. Это закон, который определяет технологию работы педагога в старшей группе.
     Ребенок открывает, что предметный мир (миры) многообразен и мно​гозначен. Он начинает понимать, что предмет (живопись, скульптура, и т. д.) сделан человеком-мастером. У него формируется способность тонко чувствовать и понимать не только прекрасное в мире предметов, но через предметы видеть прекрасное в человеке — создателе шедевров искусства. Он овладевает также умением не только пассивно любовать​ся созданной взрослым эстетической предметно-развивающей средой, но и активно, избирательно искать прекрасное в предметах и людях.
На старшего дошкольника оказывают огромное эмоциональное вли​яние первые экскурсии в музеи. В музее вещь выступает для ребенка в качестве аккумулятора творческих умений человека, который ее сделал. Вещь приобретает чувственно-образное символическое значение. Она носитель духовной, социально значимой информации, пробуждающая в маленьком посетителе глубокие эстетические эмоции. Музей пробуж​дает важную способность видеть предмет глазами другого человека, глазами всех других людей, ощущать свою сопричастность к истории и культуре своей страны и мира. Музейный контекст развивает ассоциа​тивное мышление ребенка.
     В подготовительной группе все процессы художественно-эстети​ческого воспитания ребенка по существу аналогичны тем, которые про​текают в старшей группе, однако они усложняются и обогащаются в со​ответствии с возрастными изменениями ребенка седьмого года жизни. У него формируются эстетический вкус, потребности, взгляды и идеа​лы. Эстетический вкус — начальное звено в структуре эстетического со​знания. Он, в конечном счете, определяет уровень эстетических взгля​дов и идеалов индивидуальности.
