ГМО «Развитие математических представлений у детей дошкольного возраста»

Занятие по математике в средней группе 
воспитатель Походина О.С. 

Цель: 
1. Содействовать углублению интереса ребенка к математической стороне действительности и к математике.

2. Развивать умение оперировать с множеством 3 и 4, сравнивать множества через счет, закрепить знание цифр 3-4. 

Материалы и оборудование: сидит Мишка со сломанной машиной (три колеса), наборы предметов для составления множества из четырех на каждого ребенка, картинки.
Мотивация занятия: 

Дети (подходят к Мишке) Что у тебя случилось?

Мишка: Хотел поехать в путешествие, а машина не едет.

Воспитатель: Почему твоя машина не едет? 

Мишка: Не знаю.

Воспитатель: Давайте рассмотрим, почему машина не едет. (Берет машину и показывает дно машины, где видно, что одного колеса не хватает, дети рассматривают и видят , что нет колеса). Давайте позавтракаем и объясним  Мишке, почему его машина не едет. 
Организационная игра «Два кота»

Та-та два кота

Восемь лапок, два хвоста.

Серый кот в чулане

Все усы в сметане.

Рыжий кот полез в подвал

И мышонка там поймал!

Воспитатель: Нас же Мишка ждет. Что мы задумали объяснить Мишке? ( почему его машина не едет). Давайте посмотрим ( поднимает машину).                                                  Дети: Колеса не хватает!                                                                                                   Мишка: Есть колеса, я же видел! (Одного не хватает)                                                Воспитатель: А сколько колес есть у Мишкиной  машины? (три)  А три колеса это много или мало для машины? (мало).  Иди, Альберт, поставь столько кружков, сколько у Мишкиной машины колес (Он со стола берет из большего количества и ставит три кружка). А число три, какой цифрой обозначается? Иди Маша и поставь цифру 3. 
Воспитатель: А сколько колес надо, чтобы Мишкина Машина поехала? (четыре)
Мишка: Четыре это меньше, чем три? (Нет четыре это больше, чем три). Все равно ничего не понял , сколько надо колес?

Воспитатель: (показывает на три кружка) У тебя три колеса, а дети говорят  надо четыре.                                                                                                                       Иди Аня положи столько кружков, сколько мишке надо колес, поставь ряд кружков под этим рядом. (Ребенок ставит) А число четыре, какой цифрой обозначается? Иди Маша и поставь цифру 4. 

Воспитатель: Скажите, а  у Мишкиной машины (показывает сравнивая ряды) больше колес чем надо или меньше? (У машины меньше, надо больше) А как еще по-другому сказать? (Три меньше, чем четыре. Жест воспитателя пересчет) А что надо сделать, чтобы стало на машине четыре колеса? (Прибавить еще одно колесо) Иди Вова, почини машину, пусть Мишка путешествует. (Ребенок добавляет колесо)
Воспитатель: Починили машину, поехал Мишка путешествовать. Едет по дороге, видит, жук ползет, едет дальше, береза растет, кукушка летает…Поехали  в месте с ним! 
Физминутка:

Едет машина четыре колеса,

Четыре новых шины и фары, как глаза.

Четыре пассажира в машине в этот раз –

Я, мама, папа, Ира – мы едем на Кавказ.

Наш Бим четыре лапы, конечно же не в счет.

Он спит в ногах у папы, он просто мал еще.

Воспитатель: Устали. Садитесь!  Ехал Мишка, ехал и встретил девочку. Стала она у Мишки спрашивать: «Что ты, Мишка, по дороге видел?»,  стал Мишка считать, сбился со счета. А видел Мишка всех предметов по четыре. Помогите ему эти предметы собрать так, чтобы можно было назвать их общим словом: чего четыре?!  И принесите на лесенку. Дети левого ряда идите к левому столу, а, вы, к правому и найдите. (Индивидуально 2-3 детей спрашиваю)
Воспитатель: А сейчас я тихонько кого-то позову шепотом, подойдет не к своей ступеньке, а к какой захочет и докажет, можно ли обозначить то, что на ней лежит числом «четыре». А мы все будем внимательно слушать, согласиться ли с этим объяснением. И ты Мишка слушай внимательно. (Слушаем 2-3 детей, остальные индивидуально со сменщицей перед обедом)
Давайте сделаем так, если вы считаете, что все сделали правильно, положите на свою ступеньку лесенки красный кружок. Если сомневаетесь, оставьте так. (Дети подходят и кладут на свою ступеньку кружок)

Мишка: А я теперь понял, все, что лежит на ступеньках это по четыре. А больше четыре нигде и нет. (нет есть)
Воспитатель: Мишка, мы тебе сейчас расскажем. У меня есть много картиночек и на них надо найти, что бывает по четыре. Ребята, возьмите каждый по одной картиночке и расскажите нашим гостям. А ты, Мишка, слушай и запоминай (дети подходят и доказывают гостям почему, здесь 4.
Минутка шалости.
