КАРТОТЕКА  ИГР С ГРАФАМИ
старший  возраст
УГАДАЙ, КАКУЮ ПРОФЕССИЮ  Я ЗАДУМАЛА?
ЦЕЛЬ: учить детей по словесному описанию 
(5 компонентов) отгадывать профессию.

ХОД: Например, воспитатель говорит детям: - Я задумала профессию: задумка – сделать чистыми полотенца, инструменты – стиральная машинка, порошок; сделать все по порядку и получится результат  - чистые полотенца. Какую профессию я задумала?

Дети должны объяснить свой ответ.

Усложнение игры: дети сами задумывают профессию и загадывают друг другу и воспитателю.
В МИРЕ ПРОФЕССИЙ.
ЦЕЛЬ: учить детей находить нужные картинки по 5-ти компонентам, которые будут соответствовать одной профессии, умение объяснять свой ответ. Закрепить умение детей строить лесенку-помощницу.

ХОД: Дети строят из настольного строителя лесенку-помощницу. Каждый ребенок задумывает свою профессию и выбирает нужные картинки, располагая их на лесенке по порядку, т. е. задумка, материал, инструменты, все по порядку, результат. Воспитатель подходит к каждому ребенку и спрашивает: «Какую профессию  ты задумал?». Ребенок начинает рассказывать.
Усложнение игры: дети работают в парах и друг другу рассказывают
МОЯ СЕМЬЯ.

ЦЕЛЬ: учить детей находить родственные отношение в семье, от младшего к старшему, используя графы, закрепить умение рисовать стрелки, от точки до точки, показывая направление стрелки.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, простой карандаш.

ХОД: Воспитатель начинает игру с беседы о семье:              
-Сколько человек в вашей семье?

-Назови членов своей семьи?

-Кто самый старший? И т.д.

На листе бумаги рисуют вместе точки, столько точек, сколько членов в семье. Воспитатель рисует стрелку и говорит: - Стрелка показывает на самого младшего члена семьи? Кто у вас в семье самый младший? Преврати точку в человека, ребенок рисует и т.д.
Я ДЕЖУРНЫЙ.

ЦЕЛЬ: учить детей составлять схемы дежурства.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, карандаш.

ХОД: Кто сегодня дежурный? Что ты задумал?

- позаботиться о дружочках, удивить и т.д.

- какую посуду будешь ставить на стол?

- как будешь делать?

- по порядку

- твой результат? и т.д.

Хорошо рассказал, молодец! А теперь нарисуй схему своей работы.
ДОКАЖИ, ЧТО ТВОИ  МАМА  И  ПАПА УМЕЛЫЕ.

ЦЕЛЬ: учить детей рассказывать о профессиях своих родителей, изображать профессию с помощью схемы-модели.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, карандаш.

ХОД: - Как зовут твою маму, кем она работает, как называется профессия. Расскажи о профессии своей мамы, а помощником будет схема. Сначала составь схему, а потом расскажи и докажи, что мама твоя умелая.
ПОМОГИ  НЕЗНАЙКЕ  ВЫБРАТЬ  КОМНАТНЫЕ  РАСТЕНИЯ.
ЦЕЛЬ: учит детей использовать графические символы, используя способ обозначения отношений, закрепить умение рисовать графы.
МАТЕРИАЛ: комнатные растения разные по высоте (бегония, фикус, фиалка), лист бумаги, цветные карандаши.

ХОД: Незнайка: Я хочу купить разные растения, поставить их на подоконник, а вдруг они не влезут?

Дети рассматривают растения и говорят, какие они по высоте. Начинают рисовать граф. Бегонию обозначим   , фикус   , фиалку   . Теперь надо договориться как пойдут стрелки. Стрелка пойдет к тому растению, которое выше. Каждая стрелка будет говорить нам : этот предмет выше другого предмета. Дети выполняют задание. Кто сделал, закрасьте, синим цветом самое низкое растение, желтым – которое повыше, а красным – самое высокое.
СКОЛЬКО ВНУКОВ У БАБУШКИ?

ЦЕЛЬ: учить детей считать точки от 1 до 15. расположенные хаотично, рисовать стрелки от точки до точки, показывая их направление.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, карандаши.

ХОД: воспитатель рисует 15  точек и спрашивает детей: - Сколько внуков у бабушки? Ответ: 15. Воспитатель: -Закройте глаза. В это время закрывает листом бумаги 2 точки. Воспитатель: - Откройте глаза. Несколько детей спрятались. Сколько их осталось? Сколько спряталось? Бабушке нужно помочь сосчитать внуков и внучек. Стрелка говорит, что это внучка. Воспитатель предлагает девочкам нарисовать косички, а мальчикам кепки.
ИТОГ ИГРЫ: считают девочек и мальчиков.

ПОКАЖИ СВОЮ СЕСТРУ.
ЦЕЛЬ: учить детей составлять граф одного отношения, считать точки от 1 до 15, расположенные хаотично, закрепить умение рисовать стрелки от точки до точки, показывая направление.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, карандаш.

ХОД: Воспитатель говорит: - Сейчас я вас научу играть в новую игру. Рисует на листе бумаги 15 точек. - Это дети, сосчитайте сколько детей? Ответ:15. – Можете вы узнать среди них девочек и мальчиков? Ответ: - Нет. Воспитатель рисует стрелку и говорит: - Стрелка говорит, что это девочка. (Рисует еще стрелки). Воспитатель: - Кто мог бы показать девочку? Нарисуйте девочкам косички, а мальчикам кепки.
КЕМ  Я  БУДУ,  ИЛИ  МОЯ  БУДУЮЩАЯ   ПРОФЕССИЯ.
ЦЕЛЬ: учить детей составлять схему (5 компонентов) и зарисовать ее.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, карандаш.

ХОД: Когда ты вырастешь, кем ты хочешь стать? Например: парикмахером. А как стать парикмахером. – Надо учиться. А ты сможешь нарисовать схему, как стать парикмахером? Ребенок начинает рисовать, а потом по схеме рассказывает.

СТРЕЛОЧКИ.

ЦЕЛЬ: учить детей выполнять движения, последовательность которых закодирована стрелками.

МАТЕРИАЛ: лист, на котором нарисованы стрелки в разном направлении.

ХОД: воспитатель, молча по очереди, показывает стрелки, а дети должны соответственно вытягивать обе руки в этом направлении. Например: На доске письмо. В нем записана зарядка для рук. Догадались, про что говорят вам стрелки? Дети говорят, что нужно показывать руками.

- Начинаем читать письмо!
- РАЗ! ДВА! И т.д.

Дети выполняют движения под счет.

ЮНЫЕ ПРОГРАММИСТЫ.

ЦЕЛЬ: учить детей разбивать целое действие на части, составлять схему.
ХОД: Воспитатель предлагает любое действие (стирать, гладить и т.д.). Например: мы будем стирать белье с помощью стиральной машинки. Но сама машина думать не умеет, мы должны придумать для нее программу – команды. В них мы расскажем, что и когда надо делать. Дети предлагают варианты команд: «Налей воду», «Насыпь порошок», «Полощи», а воспитатель рисует на доске схему команд: капли, коробку, и т.д.
БРАТЬЯ И СЕСТРЫ.

ЦЕЛЬ: учить детей рисовать граф двух отношений и их объединений, используя стрелки двух цветов.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, цветные карандаши.

ХОД: Воспитатель говорит: - дети гуляют во дворе. Сколько Детей? Ответ: -15. Покажите девочек и мальчиков (рис.1) Воспитатель рисует зеленым карандашом стрелку- стрелка говорит, что это мой брат. Таким образом, дети находят братьев и сестер. Например: А что вы думаете об этом ребенке (рис.2). Он одинокий, у него нет ни брата, ни сестры. О чем говорят эти стрелки? (рис.3). Два брата и т.д.

НАЙДИ ПАРУ ОБУВИ.
ЦЕЛЬ: упражнять детей в счете от 1 до 15, закрепить умение рисовать точки в нужном количестве. Учить детей рисовать стрелки, используя 2 цвета.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, цветные карандаши.

ХОД: Воспитатель говорит, что младшие дети перепутали сандалии и не могу найти, где левый, а где правый. Вот они в беспорядке, воспитатель рисует 15  точек. – Сколько здесь сандалий? Ответ: 15. Воспитатель проводит стрелку и спрашивает, о чем говорит эта стрелка? Дети: - Она показывает, правый сандаль (стрелку рисует зеленым карандашом). Воспитатель проводит стрелку из этой точки красным карандашом и говорит, а эта стрелка говорит:- вот мой левый сандаль. Получилась пара обуви: правый и левый. Вот уже одна пара обуви довольна. Продолжайте сами подбирать подходящие пары обуви. Воспитатель говорит: - Хорошо нарисованные стрелки складываются как заячьи ушки. - Рисуйте стрелки, начиная с того сандаля, который показывает на свою пару. Один сандаль, останется без пары.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ КОНФЕТ.

ЦЕЛЬ: учить детей рисовать граф, правильно рисовать стрелки, используя разные цвета. Упражнять в составе числа.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, цветные карандаши.

ХОД: Сегодня мы будем раздавать детям конфеты. Вот множество конфет. Найдите столько конфет, сколько у меня нарисовано, ни больше, ни меньше. Рядом с множеством конфет нарисуем множество детей. Сколько конфет? Ответ: -7. Сколько детей? Ответ: - 5. Двое ребят непослушные. Они не получат конфет. Распределите конфеты. Дети рисуют. Ребенок говорит - один малыш получил 4 конфеты; другой 2 и еще один – 1 конфету.
Еще одно распределение конфет. На этот раз никто из ребят не получит больше, чем по одной конфете. Не больше одной конфеты на одного. Дети рисуют новый граф и снова распределяют конфеты и т.д.

ПОЧТАЛЬОН.
ЦЕЛЬ: учить детей рисовать заданное число точек, рисовать стрелки от точки до точки, умение читать графы.

МАТЕРИАЛ: лист бумаги, цветные карандаши.

ХОД: Воспитатель говорит: - Нарисуйте столько детей, сколько нас в группе. Перед Новым годом воспитатели всем детям отправили по почте новогодние открытки. Нарисуйте 20 точек. Каждый ребенок получил по одной открытке. Нарисуйте стрелки. 

ВАРИАНТ 2. День рождения у двоих детей. Сколько открыток получил каждый из именинников.
